

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Bács-Bodrog vármegye lakossága.

Vármegyénk lakosságát is megismertetjük számokban. Kiváló fontosságuk ezek a számok, épen ezért lapunk első helyén hozzuk az ismertetést.

A vármegye összlakossága 605.391 lélek, akik közül kereső 247.722, eltartott 357.669. A lakosságnak több, mint kétharmadrésze, 420.819 ember mezőgazdasággal foglalkozik, akik közül 169.607 kereső 251.212 pedig eltartott.

Iparral 35377 kereső és 52168 eltartott foglalkozik. A kereskedelemmel és hitellel foglalkozók közül 5906 a kereső és 8921 az eltartottak száma. A kereskedelemmel tehát csak 14.827 ember foglalkozik. Az összlakossághoz viszonyítva ezt a számot, bátran elmondhatjuk, hogy vármegyénk kereskedelme a fejlettségnek nem valami magas fokán állhat, ami tekintettel a megye gazdagságára sajnalandó valóság.

Közszolgálatlalt és szabadfoglalkozással 15 060 ember foglalkozik, tehát több, mint a kereskedelemmel.

A napszamosok között a kereső 12.243, az eltartott 17.698; a házi cselédek között 8398 a kereső, az eltartott csak 593. A mezőgazdaságra vonatkozólag az adatok részletezése a következő. Azoknak a száma, akik 100 katasztrális holdon felüli birtok urai 676. A hasonló területet bérlők száma 73. Kisbirtokos és bérlő van összesen 37.971. A kisbirtokosok 7459 napszámot foglalkoztatnak. Részes földműves 2147 van. Kertészettel 429 kertész keresi meg a kenyerét. A mezőgazdasági lisztviselők száma 187 kereső és 428 eltartott. Cseléd 16.230 kereső és 20.402 eltartott. Mezőgazdasági munkás 16 éven alul 4177, ezen felül 62.241 kereső, eltartott pedig 94.166. Minden

munkásnak tehát másfél ember helyett kell dolgoznia.

Tulajdonképeni iparral foglalkozik önállóan 15 331 férfi és 2007 nő. Ipari tisztviselő csak 151 van, míg a segítő családtagok száma 611. Művezető vagy előmunkás 236, segédmunkás 10.000, tanonc 4380, szolga 903 van.

Segédnélkül 13.173 iparos dolgozik, tizenegynél több segéddel 44, husznál több segéddel kerek husz iparvállalat.

Mint mindenütt ugy vármegyénkben is legnagyobb a ruházati iparral foglalkozók száma. Szabó van 3281, lábbeli készítő 2607, egyéb 4.178. Malomiparral 2290-en foglalkoznak, hentes-séggel és mészárossággal 922-en, sütőiparral 395.

Husznál több segéddel foglalkoztat az apatini kosárfonó és kendergerebenező; a palánkai ujverbászi ujfutaki és militicsi kendergyárak, a monostorszegi, csurogi és zsabylai vizszabályozás, a kisszállási, cservenkai, ujverbászi, zentai gözmalmok, az ujverbászi és zentai fűrész-malmok, egy ujverbászi építő-vállalkozás, az óbecsei vendéglő.

Megjegyzendő, hogy ezekben a számokban nem foglaltatnak ben Baja, Szabadka, Ujvidék és Zombor. Ezeknek a lakosságával együtt a vármegye összlakosságának száma 766.779 lélekre emelkedik.

A kongrua. Négy év óta folyik az országos kongrua-bizottság előkészítő munkája, de még végleges eredményhez most sem jutott. A bizottság tegnapi ülésén — ugy értesülünk — egyhangulag elfogadta azt az albizottsági jelentést, mely a hatvanöt nagyobb egyházi javadalom jövedelmi és kiadási tételeit fixirozta, de a bizottság határozatával szemben felelőzetésnek van helye. A felelőzetési határidőt a jövő hónap elejére tüzték ki s eddig öten jelen-

tették be a felelőzetési szándékukat. A felelőzetések ügyében a kultusz-minisztert illeti meg a döntés.

A helyzetről.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 5.

Mintha parancsszóra történnék a bécsi lapok is, a berliniek is egy- abban az időben a magyar politikai helyzettel foglalkoznak. És csodálatos is, hogy mindmennyit az obstrukció rémlátása bántja.

A »Neues Wiener Tagblatt« után most a »Berliner Tagblatt« szintén a kaszinóval hozakodik elő, amelynek számos tagja előtt Szilágyi Dezső kijelentette volna, hogy alkalmánysértést követ el az, aki Ausztriával a kiegyezést a 14-ik szakasz alapján megköti. Az ellenzék ezt is fel akarja használni a kormány ellen, abban a harcban, a mely a gazdasági kérdések dolgában a magyar parlamentben nagy hevesen megindul.

A nevezett ujság szerint tudni való, hogy a legkisebb mozgalom megnyilatkozása esetén is a kormányelnök nyomban a házszabályrevízióval áll elő és ilyen módon béklyóba veri az ellenzékét, mert nem engedheti meg, hogy a gazdasági kérdésekben a forma miatt a lényeg sérüljön meg és a nemzet lássa ennek a kárát. egyebekben pedig számíthat a kormányelnök a saját pártjára, a mely, a mióta Apponyiék onnan kivonultak, megszilárdult és a melynek tagjai teljes bizalommal viseltetnek vezérük Tisza István gróf miniszterelnök iránt.

* * *

Bécsben politikai körökben az hírlik, hogy Körber dr. miniszterelnök a Reichsrat felosztatásának kérdésével foglalkozik, arra az esetre, ha az obstrukció folytatódna. A Reichsratot november közepén hívják egybe, ha az obstrukció folytatódna, Körber másnap megjelenteti a fölözlatást elrendelő császári kéziratot és kiirattja a választásokat. Az osztrák belügyminiszteriumban egyébként serényen folynak a választási lajstro-

mozások és talán ez is ad tápot arra, hogy a Reichsrat felosztatását hirdetgessék.

Az ifjucsehek egyébként megtették előkészületeiket, amennyiben Prágában tegnapelőtt megtartott gyűlésükön elhatározták, hogy pártjukat országszerte ujjaszervezik.

Az ipartestület köréből.

— Arany éremmel kitüntetett iparosok. —

Az ipartestület előjárósága tegnap este tartotta október havi rendes ülését Pausics János elnöklete alatt.

A tanoncbizonyítványok kiosztása és a jegyzőkönyv hitelesítése után következett a zentai gazdakör átirata, mellyel megküldi a mult évben Zentán rendezett mezőgazdasági- és ipari kiállítás szabadkai kitüntetetteinek az arany érmet.

Pausics János szép beszéd kíséretében adta át a kitüntetetteknek arany érmeit, hangsúlyozva, hogy emeltek Szabadka iparának tekintélyét. A kitüntetettek a következők:

Angeli Henrik esztergályos, Kudlik Ádám hangszerkészítő, Szabó József és özv. Richter Ferencné harisnyaszövők.

Ezután felolvastatott a pénztárnak szeptember havi forgalmi kimutatása, mely szerint az augusztus 31-ről áthozott 1073 kor. 39 fillér pénzmaradvánnyal együtt az összes bevétel 1447 kor. 23 fill., az összes kiadás pedig 219 kor. 72 fill., így a pénzmaradvány 1227 kor. 51 fill.

Felterjesztést intéznek a miniszterhez, hogy a munkás szakegyesületeknek tiltassék meg a munkaközvetítés.

A szegedi iparosok nyugdíjintézményének alapszabályai tanulmányozás végett kiosztattak, s ezen ügyben a jövő havi közgyűlés fog tanulmányozás után határozni.

Az új iparosok jegyzéke a következő: Kadas Pál sütő, Bihari Jakab kocsigyártó, Turcsányi József férfi szabó, Puketz Béla borbély és fodrász, Ognyanov Szvetozár mészáros, Miklós Teréz női szabó, Karakásvics Sándor szabó, Losonczy József kovács, Krmpotics Jakab kisebb kőmives.

A jegyzék felolvasása után az ülés véget ért.

LEVÉLPAPIROK

NÉVJEGYEK

FALRAGASZOK

MEGHIVÓK

LEVÉLBORITÉKOK

Julányos árban
csinos kivitelben
készíti

Kladek és Hamburger Könyvnyomdája

Szabadkán
Batthyány-utca
3. szám.

BÁLI JEGYEK

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

BÁLI MEGHIVÓK

— **Félholtra szurkált ismeretlen** E cím alatt mai számunkban megírtuk, hogy tegnap a ludasi halászok egy eszméletlen állapotban levő összeszurkált embert találtak. A mentők a kórházba szállították, ahol magához tért és elmondta, hogy Bogesich Antalnak hívják, sertésmiskáról. Tegnap Ludason volt dolga Beszédes Antal nevű társával, akivel együtt jöttek haza. Az uton összekülönböztek és ezért Beszédes megbicskázta. A mellén és a kulcsontján mély szurásokat ejtett és a koponyáját is behasította. Életbenmaradása kétséges.

— **Elveszett Szalay László**, vagy a Kossuth-utcában egy piros bőrből való aprópénz tárca, amelyben 10 korona ezüst pénz és egy Bécsből Klagenfurtba szóló vasuti-térítési jegy volt. A károsult kéri a megtalálót, hogy a 10 korona ellenében a tárcát és a jegyet szolgáltatassa át a rendőrségnek.

— **A budapesti meteorológiai-intézet** jelentése 1904. október 5-én. Változó, hűvös idő várható, helyenkint csapadékkal.

— **Lakások féregmentesítésére** u. m. legyek, balhák, póloskák, rusznik és svábbogarak ellen biztosítási új írtó szerek kaphatók **Zalán Béla** droguistánál Szabadkán, Kossuth-utca.

A háború.

A háborúra vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

London, okt. 5.

(Saját tudósítónktól.) Stössel tábornoknak Csifuból ideküldött hivatalos jelentése megerősíti azt a hírt, hogy szeptember 23-án visszaverték Port-Artur elől a japán támadást. Stössel tábornok ezután a következő kiáltványt bocsátotta ki:

„Dicsőség és hála legyen az istennek! Dicsőség hősi katonáinknak! Dicsőség Illmann, Sychaw és Pogorski, minden hősünk fejére! Dicsőség tisztjeinknek s különösen vitéz önkénteseinknek, akik elűzték az ellenséget s vérében gázoltak! Az isten megengedte, hogy visszaverjük az ellenségeinket. Áldott legyen a szent neve!

London, okt. 5.

A „Daily Telegraph“-nak jelentik Nugasakiból, hogy a japánok szeptember 24-én befejezték a Port-Arturban vezető földalatti alagut furását. További részletek ismeretlenek.

Csifu, okt. 5.

A japánok tegnap elszánt rohamot intéztek a belső erődök ellen. Ugyanekkor Togo admirális a tenger felől kezdte meg az ostromot. A csata eredménye ismeretlen.

Páris, okt. 5.

A „Petit Parisien“ közli pétervári tudósítójának Moulin tábornokkal, az ottani francia nagykövetség katonai attaséjával folytatott beszélgetését. Az attasé többek között is a háboru valószínű időtartamáról nyilatkozott. Az esetre, ha a háboru rendes lefolyású lesz, legalább két évi fog tartani. A háborut nem lehet semmi képpen sem valamely időpontban megállapítani, mert az oroszoknak bármilyen intervenciónak sem hely adni.

TAVIRATOK.

A magyar kereskedők lakomája Londonban.

Budapest, okt. 5. Londonból jelentik: Tegnapi este volt Politzer

kamarai elnök elnöklésével a mintegy 200 tagot számláló osztrák-magyar kereskedelmi kamara első szokásos évi lakomája. A vendégek között jelen volt Schönburg-Hartenstein herceg, az osztrák-magyar ügyvivő, Westphalen gróf követségi titkár, sir Albert Rollitt, a londoni kereskedelmi kamara elnöke, sir Horace Rum oldt bécsi volt nagykövet, Rosenraad a külföldi kamarák szövetségének elnöke és Stockinger osztrák magyar főkonzul. Az elnök poharát Edvárd királyra emelte és többek között a következőket mondta:

A király nemcsak a béke szószólója, de sikerült neki erélyével Európa nyugtalanító elemeit kibékíteni. A király nemcsak hogy nagy hozzáértéssel helyreállította Anglia és Franciaország barátságos viszonyát, hanem szorosabbra fűzte Oiaszországgal, Németországgal és más birodalmakkal való barátság kötelékét. — Schönburg-Hartenstein herceg Ferenc József ő felségére mondott pohárköszöntőt, a melyet nagy lelkesedéssel fogadták. Sir Albert Rollitt az osztrák-magyar kereskedelmi kamarára mondott pohárköszöntőt és hozzátette, hogyha királyunkat a béke alkotójának nevezik, akkor Ferenc József ő felsége a legnagyobb kibékítőnek nevezhető. Végül kijelentette Rollitt, hogy biztos, hogy a jövőben Nagy-Britanniának Ausztria-Magyarországgal való kereskedelmének emelkedése, végül megdicsérte az osztrák-magyar londoni kolónia kereskedelmi kamarájának tevékenységét és hasznát. Mensdorff-Touilly-Dietrichstein gróf nagykövet Bécsből táviratilag küldött üdvözetet.

A Schamburg-lippe-i régensség.

Budapest, okt. 5. Berlinből táviratozzák: A Nationalzeitung, a Vossische Zeitung és Tagliche Rundschau jelenti: A ma Detmoldban egybegyűlő tartománygyűlés elé javaslatot terjesztenek, a melyben első sorban kifejtik, hogy Lippe-Biesterfeld Ernő halálával oly komoly helyzet keletkezett, hogy a tartományi kormány mulhatatlan kötelességének tartotta a tartománygyűlés egybehívását. A helyzet komolyságát fokozza az, hogy hivatalos közlés szerint a schamburg-lippe-i kormány Lipót gróf által óvast emeltetett a szövetségi tanácsnál a régenség átvétele ellen és a császár kijelentette, hogy a régenség átvételét el nem ismerheti. A Vilmos császártól a régens grófhhoz Ernő gróf halála után intézett távirat szövege ugyanis a következő: Rominten, szept. 26. Lippe-Biesterfeld Detmold grófja. Fogadjá részvételemet apja ura halála alkalmából. Mivelhogy a jogi helyzet egyáltalán nincs tisztázva, a régensségnek öntől való átvételét el nem ismerhetem és a katonaság felkötését sem engedélyezhetem. I. Vilmos rex,

Ottó főherceg.

Budapest, okt. 5. Bécsből jelentik telefonon: Az utolsó napokban olyan hírek kerültek forgalomba, hogy Ottó főherceget legközelebb ismét magas katonai állásba nevezik ki. Ezzel szemben biztos forrásból azt jelentik, hogy a főherceg reaktiválása teljesen kizárt dolognak tekinthető. Ottó főherceg továbbra is a magánéletben marad s minden gondját egészsége helyreállítására fordítja.

Az orosz-japán háboru magyar halottja.

Temesvár, Kolarovics Zorka temesvári lakos Pétervárról hivatalos

értesítést kapott, hogy bátyja, *Kolarovics Pál orosz alezredes*, ki Liaojangnál súlyosan megsebesült, az ottani tábori kórházban meghalt. Kolarovics 12 éves korában került Oroszországba, nagybátyjához, ahol katonai iskolát végzett.

MULATSÁGOK.

A Szabadkai Izr. Öns. és Gyám. Egyesület által saját pénztára javára f. évi október hó 2 ik napján rendezett táncmulatságon jelen voltak: *Asszonyok*: Ádám Róbertné, Assinger örmesterné, Braun Lázárné, Buchwald Samuné, idb. Buchwald Adolfné, ifj. Buchwald Adolfné, Barón Dávidné, Boross Ferenczné, Berger Józsefné, Berger Mórné, Braun Zsigáné, dr. Csillag Károlyné, Dragodán Györgyné, Eisler Manóné, Ernst Lipótné, Fogel Zsigmondné, Fehér Jakabné, Faragó Albertné, Goldmann Bertalanné, Halbrohr Sándorné, Heilbrunn Józsefné, Hegedüs Zsigmondné, Hubert Fülöpné, Hubert Adolfné, Hirsch Lipótné, Halmos vasuti neje, öz. Heiduska Ignáczné, Hecht Ignáczné, Jockel Jakabné, Krausz Gézáné, Klopfer Adolfné, Klopfer Ignáczné, Klopfer Simonné, Koch Jakabné, öz. Kronstein Berta, öz. Kohnné Weitzenfeld Rozika, Landau Lázárné, Lichtner Adolfné, Licht Jakabné, öz. Léhnerné, dr. Mezei Izsóné, Pollák Jakabné, Pollák Izidorné, Pethő Imréné, Rothman Imréné, Rosenfeld Márkné, dr. Singer Bernátné, Schwimerné, Schreier Ruminé, Schlesinger Miksáné, Spiegel Dávidné, Spitzer Sándorné, Schwartz Vilmosné, Stern Zsigmondné, dr. Weitzenfeld Félixné, Weitzenfeld Ferenczné, Weisz Sándorné, Weisz Jakabné, Weisz Mórné, Unger Sománé.

Leányok: Ádám Rózsika, Asszinger nővérek, Berger Jolán, Buchwald Katicza, Dragodán Gizella, Fischer Rellike (Budapest), Fischer Terézka (Zombor), Fehér Flóra, Goldmann Margitka, Geiger Mariska, Horovitz Ilonka, Heiduska Mariska, Hubert Boriska, Hubert Flóra, Hegedüs Erzsike, Hirsch Rozika, Halmos Franciska, Kiss Fáni, Léhner Margitka, Licht Vilma, Landau Rózsika, Landau Juliska, Reisinger Cecilia (Szeged), Stern Karolin (Ada), Stein Regina (Ujvidék), Schreier Paula, Spitzer Laura, Schwimmer Zsófia, Spitzer Ilon, Schaffer Rózi (Ómorovica). *Főülfizetések*: Decsi Dezső 15 kor., Perl Lajos 10 kor., Landau Géza egytala rendezett előadáson 6 kor., dr. Singer Bernát, dr. Weitzenfeld Félix 5—5 kor., dr. Flatt Viktor, Versendi Gyula, Rosenfeld Márk, Braun Lázár 4—4 kor., Perl Oszkár 3 korona. Weitzenfeld Marcell, Deutsch Zsigmondné, id. Gálffy György, Halbrohr Sándor, dr. Mezei Izsó, Halbrohr Dezső, dr. Blau Gézáné, Königstein L. H., Klopfer G. Lipót 2—2 kor., Fibik Imre 1 kor. 20 fill., Vasvári József, Karsai Bertalan, N. N., Petrics Gottfried, Buchwald Samu, Lukács József Nemzeti főpincére, Weisz N. (Sóged), Trafikant Gábor, Spitzer Julia, Hauser Ignáczné, Weitzenfeld Salamon, Weitzenfeld Lipót, Strasser Béla, Deutsch Jakabné, Krausz Gézáné, Lichtneckert Anna, Herczog Ármán, Fimpl István, Hauser Adolfné, S. P., N. N. 1—1 kor., Balog Lina, Berger József főkalauz, Deutsch Jakab 60—60 fillér, Spitzdr József, Buchdi Elza, Auer István 40—40 fill., Fillinger R. és Társa 20 fillér. A tiszta jövedelem 209 kor. 84 fillért tesz ki. Fogadják a nemesszivü adakozók az egyesület leghálásabb köszönetét.

TANÜGY.

Iskolaszéki ülés. Folyó évi október hó 6-án délután 4^{1/2} órakor a központi községi elemi népiskola nagytermében rendkívüli iskolaszéki ülés tartatik a következő tárgysorozat mellett: A kir. tanfelügyelőség átirata Bedsula József és Bedsula Józsefné nyugdíjaztatása tárgyában. A zombori pénzügyigazgatóság átirata Mándics Mihály tanító nyugdíj illetményének befizetése tárgyában. Gyelmis Gerő jelentése a 91/904. sz. Kuluncsics Bódog szabadságolása tárgyában. U. a. jelentése Olka József lemondása tárgyában. U. a. jelentése Hupkó József javító vizsgálata tárgyában. U. a. jelentése Kovács Istvánnak Hoffmann György ellen tett panasza tárgyában. U. a. jelentése ellene Gurcsán István által tett panasza tárgyában. U. a. jelentése az ism. isk. oktatás tárgyában. Dr. Zsulyevics Antalné kérénye az ism. isk. oktatásától való felmentése tárgyában. Takács Ede jelentése a német nyelv külön órákon tanítása tárgyában. Handelsman A. és Czuczai Béla kérényük áthelyeztetésük tárgyában. Ognyanov Péter díjlevelének kiigazítását kéri. Csajkás Etelka működési bizonyítványa. Vass Gizella működési bizonyítványa. Konec János D. működési bizonyítványa. Petonszky József kérénye szabadságolása s nyugdíjaztatása tárgyában. Az ezután beérkező tárgyak megtekinthetők az isksz. jegyzői irodában.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Gyógyszer helyett karbolsav.

A múlt év szeptember hó 9-én történt, hogy a helybeli közkórházban egyik ápoló nővér véletlenségből gyógyszer helyett karbolsavat adott be Mihalovics István és Kőszegi István vörheny betegségben ápolott gyermekeknek, akik a gyorsan érkezett orvosi segély dacára fél óra alatt meghaltak.

A vizsgálat megállapította, hogy közvetlen az eset előtt egy tifuszbeteg halt meg ugyanabban a kórteremben, amelyet Perlinger Mária (Ernelinda nővér) és Marodics Mária (Kleofa nővér) fertőtlenítettek. A fertőtlenítéshez szükséges karbolsavat Palatin Katalin (Eustachia) nővér hozta a gyógyszertárból, de méregjelzett üveg helyett orvossági s üvegben hozta el.

Mikor a két gyermek rosszul lett, Kleofa nővér azon üvegből, amelyen Mihalovics István neve volt, adott be a gyermekeknek, de ez éppen az az üveg volt, amelyben Eustachia nővér karbolsavat hozott.

A gyermekek a gyógyszer beadása után nagyon rosszul lettek, jajgatni kezdtek, de az azonnal előtűnt orvos már nem segíthetett rajtuk, rövid fél órai kínlás után kiszenvedtek.

A kir. törvényszék büntető tanácsa ma foglalkozott az egyedüli vádlott, Palatin Katalin (Eustachia nővér) bűnyüvével. Marodics Mária (Kleofa nővér) ellen az eljárás a vizsgálat során be lett szüntetve.

Marián Miklós, elnöklő bíró igazságos tapintattal vezette a tárgyalást. A vádhatóságot **Aczél** Imre dr. képviselte. Vádlottat dr. Zsulyevics Antal ügyvéd védte.

Barta Antal dr. törvényszéki orvos véleménye alapján beigazolást nyert, hogy az elhalt gyermekek úgy sem

voltak életképesek, néhány napon túl ugy sem éltek volna.

A bizonyító eljárás befejezése után kihirdetett ítélet szerint vádlott gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt 100 korona pénzbüntetésre ítéltetett.

A tárgyaláson megjelent ápolónővérek az ítélet kihirdetése után azonnal egymásközt összegyűjtötték a kirótt pénzbüntetés összegét és átadták az ügyésznek.

Nyolc napi fogházból hat havi börtön. Mondovics Mártonnét a szabadkai kir. törvényszék néhány liter kukorica ellopása miatt 8 napi fogházbüntetésre ítélte. Felelősség folytany az ügy a kir. tábla elé került, ahol a büntetést 8 napról hat havi börtönre emelték, mert vádlott a tett elkövetésekor egy lécet kiemelt a helyéből és ezért tettét lopás büntetnének minősítették. Az ítéletet ma hirdették ki a vádlott előtt, aki semmisségi panaszsal élt.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY-VOJVODA.

Írta: **Dugovich Imre.** 35.

A csapat ezután Rabovó felé indult, melytől észak-keletre vonul el a Vojnov völgy. Ebben bugyog Dobra forrása, mely a Dobra szabadsághőseit a táborozás ideje alatt ivóvízzel látta el. Az őszi nap már régen lealkonyodott, mikor a Vojna dombon Dobra csapatának táborozóhelyén átvonulva a Vojna völgybe értek. Ismert találkozó helyek mellett haladtak el, de egyetlen hajdukkal sem találkoztak. Hűvös őszi szél lengett a völgyekben és a hegyeken. A lezuhant, megsárgult falevelek zöreje Radin és csapatának lépteit alatta, a hűvös szél bus suhogása, a hajdukok mellének pihegése volt a szabadsághősöket kísérő zene. Némán haladtak egymás mellett. Néha-néha törte csak meg a csendet rövid beszélgetés, melyből remény, emlékezés, öröm és fájdalom rezgett titokteljesen, érthetetlenül, mint a följük boruló égboltozatra rakott csillagok fényének rezgése, melyet el elkapott a szél, el-eltakartak a megmérhetetlen magasan zajtalanul szálló báránnyelűk. Órák hosszát haladtak e titokzatosság közepette, míg nem megközelítették a forrást.

— Közeledünk a forráshoz vojvoda, szólt Radinhoz a mellette lépkedő Blagojő.

— Itt az ideje, Blagojő, felelt a vojvoda. Érezzük az éhséget és a szomjúságot. Legalább ezt olthatjuk el. Eledelről holnapra gondoskodnunk kell. Ha kipihentétek magatokat, valamelyik lokorszkói ifjuval bemergetek Rabovóba. Ott már könnyen találtok bolgárra, aki kenyeret ad.

A Leszélgetés ismét félbeszakadt. A völgy emelkedni kezdett. Szétszórta emelkedő fák jelezték a közelből sötétlő erdőt.

— Vojvoda, megállj, szólalt meg hirtelen Cvetkő, s ugrott Radin elé. A forrás ott van. A forráson túl, a három fa mellett mozgó alakot láttam. Maradj hátra, majd mi megyünk előre. Ha jóbarát, akkor korai volt az elővigyázatunk, ha ellenség akkor mivelünk találkozunk előbb. Még most nekünk kell előljárnunk a veszedelemben. Add ide Lyubán a pisztolyod.

A pisztoly a másik pillanatban a kezében volt, s azután feleletet sem várva intett a lokorszkóiaknak, s idült előre, a sötétséget átfuró tekintetével kémlelve a forrás környékét. Radin, Lyubán, Blagojő hátramaradtak. Cvetkő és csapata a fák homályából tisztán látható volt a csillagfényes éjszakában, míg Cvetkő csak mozgó árnyakat sejtetett a forráson túl emelkedő facsoport között. Ovatosan, elővigyázattal, veszedelemre készen vezette társait. Egyszerre azonban a felhangzó dal megállította. A fák közül érces, férfi hang kezdte énekelni a dalt, még ma is él a nép ajkain:

„Két sas viaskodik
A zöld erdő fölött
S amint viaskodik
Árad a vérözön.“

Amint az első hangok felhangzottak, Cvetkő megállt. Megkönnyebbülve figyelt az ismerős hangra. A hátramaradtak közül Blagojő önkénytelenül ragadta meg a vojvoda karját, s ejtette ki a nevet:

— Zsenő!
Majd az előre sietők után kiáltott:
— Álljatok meg.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.
Lapfőlapadonosok: **AZ ALAPÍTÓK**
Szerkesztőségi és kiadóhivatali
telefon szám: 62.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkkel 5 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések fejeletnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. - Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,

Gabonát,
Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,

Üzleti helyiséget
Nyaralót,
Birtokot,
Házat,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsme gyei Napló“

kis hirdetési rovatát.

Bácsme gyei Napló

ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor

könyv és papír kereske-

désében főté.

Heumann Mór

könyv és papír kereske-

désében főté.

Mezneries József

fűszer és csemege üzleté-

ben honvéd laktanya

mellett

Tenner B.

lohán-tőzsde és iaté-áru

üzletében Kossuth-u.

Erdélyi D. és Társa

hőhány nagy-tőzsde

Kossuth utca

Beck Sándor

fűszer és liszt üzlete a

törvényszékkel szemben.

Hérezl József

fűszer és liszt üzlete

Petőfi-utca sarkán.

Krécsi A. Nándor

könyv és papír kereske-

désében Deák-u

Gerber Jakab

lohány-tőzsde és esztergá-

lyos üzletében Kos uth-u.

Nojések Géza

fűszer és csemege üzleté-

oen Damjanich és Ber-

csényi utca sarkán.

Sptzer és Klein

fűszer és csemege üzle-

tében Rudics-u.

PALICSON

Menczel Mihály

fűszer és csemege üzle-

tében

Kiadóhivatalunkoz inté-

zett levelek esakis bé-

lyeggel továbbíthatnak

Régi ajtók, ablakok jutányosan eladók
Cím a kiadóban. 429.

Oregabb ur irodai foglalkozást vagy
felolvasói állást keres.
Cím a kiadóban. 486

Kisasszony intelligens ajánkodik gyer-
mekéhez Schwarz Gizella
Csurgó, Somogy megye. Post restant. 559

Ki akar eladni vagy venni könyvet,
zeneművet, papírt, írószert, az
men **„Antikvárium“**-ba, Szabadka.
Jen az „Antikvárium“-a Gimnázium
átellenében. Kölesönkönyvtárán k havi díja
30 kr. Képes levelező-lapoknak csak 1 kr.
darabja az Antikváriumban. 556

Széchényi t'ren egy csinosan butoro-
zott szoba azonnal kiadó.
Cím a kiadóba. 560.

Gazdaasszonyi, kulcsárnoi állást
keres egy jó csa-
ládából való nő Cím a kiadóban. 547

Vetőgép még egészen jókarban levő,
Azonnal eladó. Cím a kiadó-
hivatalban. 555.

Boroshordókat keresek megvételre.
Cím a kiadóban. 554.

Nagy pince helyiség azonnal kiadó
558

Szenzációs fűző ujdonság!

K. & B.

Recamier Corset

különleges, eddig még tel-
jesen ismeretlen szerkezeté-
vel a legerősebb hölgy de-
rekának is nem sejtendő
karcuságot kölcsönöz és
ezzel kényelmetlen-ég és
melegség által nem befolyá-
solt divatos tartást biztosít.

K. & B.

Ariadne-Corset

az egyedüli mider, amely
rendkívül különleges ösz-
szállításánál fogva a szív
és tüdő teljesen akadályta-
lan működését biztosítja,
emellett azonban a legdi-
vatosabb és legegységesebb
termetet kölcsönöz.

Szabadkán egyedüli elárúsító

Schreier Rózsika

Kossuth-utca Dr. Dominus-féle ház.

Pár ésisi brüsszeli modell fűzők nagy raktára.



Magyarország legrégibb
bélyegző gyára
az első magy.
ruggyanta bélyegzőgyár
és véső intézet

BUDAPEST, VI. Váci-körút 17/B.

Jutányos ára!

Pontos kiszolgálás! Árjegyzék ingyen! Visszontelárusítók kerestetnek!

Butor kiárusítás!

Családi okok miatt a raktáron levő
saját műhelyemben készült

hálószoba, ebédlő, szalon-
garnitúrák és kárpitosárak

minden elfogadható áron eladatulak

SIPOS KÁROLY BUTORÁRUHÁZA
SZABADKA.

Kazinczy-utca.